



宁波民间老底子新春祈福活动多 “大头和尚”来送福 红红火火迎新春

最近,宁波民间老底子新春祈福活动多。昨天,农历廿七,一大早7点,浙江省级非遗项目“大头和尚”传承基地——宁波市海曙区集士港镇翁家桥村格外热闹,文化志愿者辞旧迎新大巡游把“福”送到各自然村民众手中,与民众们一起迎接戊戌狗年春节的到来。而在腊月廿六,章水镇迎来了一年一度的传统集市“廿六市”。



“大头和尚”沿街送福

□通讯员 张立 记者 郑晓文/摄

集士港翁家桥村：“大头和尚”巡游送福

昨天,在集士港百余名文化志愿者和各村、社区代表队组成了老小“大头和尚”队、舞龙队、戏曲队、民乐队、腰鼓队、舞蹈队、太极剑队、综合文体队等23个巡游队伍,浩浩荡荡绵延百余米。

“大头和尚”是民间哑舞的代表作品,两男一女头上套着夸张的大头面具,表演形式滑稽幽默,以前各乡村为保太平,每年都要演出这个节目,历久不衰。

据了解,翁家桥村的“大头和尚”表演,始于清道光

二十年(1840年),至今已有170年历史。农闲时节,该村村民们自行组织的民间艺人班子“太平会”表演的哑舞,就是如今“大头和尚”的雏形。如今,翁家桥“大头和尚”的艺人已传至第十代。

在村里送完福后,翁家村的“大头和尚”又来到该镇的第一届非物质文化遗产新春祈福民间展示会现场,并与全镇其他文艺队伍一起,在镇中心区域巡游送福。

章水:传统廿六集市年味浓

火红的福字、喜庆的对联、地道的小吃、山里的干货以及老底子手艺,腊月廿六,章水镇迎来了一年一度的传统集市“廿六市”。

据记载,章水镇的廿六市最早可能出现在150多年前的清朝同治年间,“以路为市”也成了如今章水镇上的一景。

当天一大早,从沿溪公路崔岙段一直绵延到朱梅村地界长达千米的集市人头攒动。不宽的马路顿时变成了一个热闹的大集市,两旁摊位上的摊主使出各种吸客绝招。“我们凌晨4点就到了,再晚就挑不上好位置了。”

来自高桥镇的摊主陈昌国给大伙带来货源充足的过年装饰品,“山里人家就喜爱红红火火的福字和灯笼,一个小时过去了,生意好得不得了。”谈话间,就有不少群众问价要货,陈昌国又急着招揽生意去了。

这场年前最热闹的集市似乎吸引了全镇的群众,有不少还是坐早班公交下来的山区百姓。来自杖锡村的严师傅告诉记者,“每年腊月廿六这天我都会来采购,虽然现在生活水平在提高,平时也不缺这些东西,但是就喜欢来这淘点宁波人老底子的菜肴,顺便来凑热闹,回味和小时候一样的年味。”

2月23日举行 节后首场招聘会

本报讯(通讯员 任社 记者 贺艳)为加快“抢人才”节奏,满足企事业单位节后用人需求,中国宁波人才市场将于2月23日(正月初八)启动2018“我选宁波,我才甬现”节后招聘旺季,届时将举办30余场各类招聘活动,累计近万家企事业单位参会,需求十多万岗位总人数。

据悉,今年现场招聘会细化分类、精准定位,针对不同人群举行专场招聘会,综合性招聘会7场,劳务技工专场招聘会8场,春季大型招聘会8场,中高级人才招聘会9场。

其中,节后首场招聘会于2月23日(正月初八)在宁波人力资源大厦举办,上汽大众、得力集团、太平鸟、金田铜业、万科物业、欧尚、雷迪森广场酒店、交通银行、中银电池等知名企业招聘大量劳务技能型人才。

元宵节后将在宁波国际会展中心连续举办8场春季大型招聘会,每场规模400-900余家单位参会,时间在3月3日-3月25日的每周六、日。

节后首场中高级招聘会于3月3日在柳汀街人才大厦举办,金领人才洽谈会于3月11日在宁波威斯汀大酒店举办。

强咽一口饭 食道裂开7厘米

春节是食道异物高发期
千万不要盲目相信土办法

本报讯(通讯员 徐晨燕 记者 贺艳)今天,任师傅终于可以出院回家过年了。谁也想不到,他因为吃了一口饭导致食管撕裂,在医院整整住了将近三个月。事情还得从去年11月19日说起。

任师傅是鄞州一家饭店的厨师,32岁。当天下午四点,饭店的厨师们早早吃饭,准备开工。想着快点吃完饭去下厨,结果一大口饭卡在喉咙里,咽不下去。

他拿起一瓶矿泉水往喉咙里倒,想着借着水把饭冲下去。不料,刚咽下水,胸口就传来一阵撕心裂肺的疼痛。同事们见状,随即把他送到鄞州当地医院。胸部CT检查显示为食管破裂,医生建议送到宁波市医疗中心李惠利医院。

在李惠利医院,接诊的心胸外科主任医师孙乐波进一步明确了诊断:“食管中段裂开足足有7厘米。”他表示食管裂开这么大一个口子,这还是第一次碰到。

手术结束后,任师傅挺过感染关和营养关。半个月前,医生告诉他,可以从嘴巴进食了,先从喝流质开始。嘴巴足足禁食了两个多月,任师傅再次吃到食物不禁泪眼婆娑。

“目前离完全康复还有一段时间,回家里不能吃过硬的、刺激性食物,也不要吃大块的食物。”马上可以出院了,消化内科主任张学松再三叮嘱任师傅及家人。

张学松说,有人碰到异物卡在食道,首先会试试民间土方法。“土方法不能盲目相信,任师傅通过喝水想强行把饭咽下去,正是最终引发悲剧的原因。”

每年春节都是食道异物的高发期。万一发生,张学松提醒大家,首先分清异物。鲫鱼刺这样的微小异物可尝试吞咽饭团等食物带到胃内,但有一定的风险。对于大而坚硬的异物如骨头、果核,千万不要使蛮力吞咽异物。另外呕吐可使食道收缩反而容易造成异物卡住。明确的食道异物应及时就医,让医生来决定怎样处理。

没钱、没亲人,严重贫血连走路都成问题

医生护士捐款 帮她交了住院费

2月7日下午4点左右,鄞州二院住院部1楼出院办理窗口,一名女病人从身上掏出一张写着押金150元的住院发票。当工作人员告知住院费用扣除医保报销后共计1600余元时,她看了一眼身旁陪同的女医生,眼睛一红,头埋得更低。女医生从口袋里拿出包好的一叠现金,平静地替女病人结完账,并把剩余的钱塞进她的口袋。



□通讯员 李绒 谢美君 金报记者 贺艳

重度贫血到医院,身上仅有250元

2月5日下午,43岁的湖南籍患者张女士因子宫肌瘤、经量过多导致重度贫血来到鄞州二院就诊,入院时色素仅27克/升,仅为正常女性的1/4左右。她刚到病房时的样子,医生护士都被吓了一跳:面色惨白、手指因严重贫血已呈现透明;两腿和双足肿得像馒头那么高;走路困难,只能躺着才能断断续续诉说病史。

交谈间,医生护士们才得知,原来张女士离异后独自一人在甬打工。一年前,父母不幸遭遇车祸相继去世,其间的医疗费掏空了她的积蓄。因为没钱又无依靠,

她这病已经拖了很久,直到这次连路都走不动了,才揣着仅有的250元钱硬着头皮来到医院。

入院当晚,顺利输血后的张女士,面色红润了,腿肿消退了不少,走路也有了力气,症状得到明显改善。但由于之前贫血实在太严重了,医生又继续为她采取了静滴蔗糖铁补血及止血等措施,并叮嘱她注意饮食、加强营养,唯独没有催促其缴费。

“她确实太可怜了!”管床护士刘晓燕说,住院期间除了有两个老乡邻居给她带来了一顿简单的午餐,再无其他。况且邻居们也要回老家过年了,没法帮她更多。

医生护士伸出援手,捐款近2000元

了解情况后,妇科主任葛小红、护士长林和萍等人一商量,当天就在科室小范围内发起了一场爱心募捐。22病区妇科和泌尿外科的8名医生、4名护士纷纷伸出援手,不一会儿就凑到了近2000元善款。

2月7日,病情好转的张女士主动提出出院回家的要求。因为手术切除子宫才能根治她的毛病,但她仍有生育打算,所以还是选择保守治疗。而且,她也不想再欠医

护人员们更多。

“葛主任,你们是我遇到的最好的人!谢谢你们!”临走前,张女士哽咽着意欲向医护人员下跪。

在场的几名医护人员连忙扶起她,葛小红主任轻拍着她的手说:“收下我们的心意,这些微不足道。快要过年了,回去一定要加强营养,希望你有一个好的身体安心过个好年。”